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RICERCHE SULLA LATITUDINE DELL’ OSSERVATORIO
DI PADOVA

DErL Stoxon Girovans: SawTixi.

Pagsenzara 1 12 Feoaraso 1812 o1 Ste. Prevro Cossasr
£D APPROVATA DAL S16. Cav. Cosants .

Lz\ prima cosa, che in un osservatorio si deve procurare,
& di bene stabilire la sua posizione geografica. La ricerca
della longitudine & complicata per la lunghezza de’ calcoli,
se con molte osservazioni si voglia stabilire. Ma la ricerca
della latitudine suol portar seco una difficalth anche piit no-
tabile, in quanto che & pilt intimamente legata alla perfe~
zione degli siromenti astronomici, Cosl noi vediamo, che an-
che negli osservatorj pitt rinomati sovente s”incontrano delle
notabili differenze fra i risultatati ottenuti da Astronomi di
sommo merito in tempi diversi.

La latitudine dell’ Osservatorio di Padova fu determinata
dai Signori Tealdo, Chiminello, e Rizzi-Zannoni fino dalla
sua prima fondazione mediante le altezze del Sole prese ad
un Gnomone, ed il medio di molte osservazioni di per la
latitudine dell’ Osservatorio 45° a3' 40" ( vedansi gli atti dell®
Accademia di Padova Tom. I). Ma oltre che le osservazioni
citate danno de’ risultati molto fra loro discordi, dall’ esame
delle medesime sembra potersi concludere, che il piano del-
la meridiana non fosse perfettamente di livello, come i chia-
rissimi citati Autori ne hanno sospettato [ ivi pag. 268 ).
Soggiunge poscia il Sig. Toaldo, che col quadrante murale
di Ramsden trovava un risultato presso & poco: conforme .,
ciot 45° 23' 43", 4. Non pare per altro, ohe egli abbia te~
nute conto dell’errore, che pud essere mel principio di nu-
merazione di quel grande strumento, né trovo, che sia stato
giammai determinato mancando il comodo dell’inversione.
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Restava ancora qualche incertezza nella latitndine dell
Osservatario, allorquando nel Settembre del 1807 passando
per: Padova il celebre Barone di Zack, dal cui zelo P Astro-
nomia, e la Geografia ritraggono tanti vantaggi, con un ec-
cellente circolo moltiplicatore osservd I’altezza. meridiana del
Sole ne’giorni 26, 27, e 29 di Settembre, e da 9o osserva-
zioni risultd la latitudine di 45% a4’ 1", 6¢ pin forte di 21", 6
di quella stabilita dai sopralodati Astronomi . Dopo. quest’ e~
poca tentai diversi mezzi per verificare questo risultato; ma

per la mancanza di buoni strumenti non ero giammai perve-
nuto ad ottenere un accordo plausibile nelle osservazioni |
Fra i diversi metodi praticati non mancai di porre in uso il
metodo snggerito dall’insigne Geometra, ed Astronomo D
Gauss nel Vol. XVIII della corrispondenza mensnale, riferito
anche dal celebre Sig. Senator Oriani nell’ Effemeridi di Mi-
lano per il 1810 con nuove, ed elegauti dimastrazioni, il
quale consiste in osservare il tempo, in cui tre astri di no-
ta posizione pervengono alla medesima altezza, qualunque
d’altronde sia questa bene, o male determinata, od anche
in alcun modo conosciuta. Per questi primi tentativi mi so-
no servito d’un quadrante mobile & ddams di due piedi, &
mezzo di raggio fornito di un canocchiale acromatico, e di
e il principio di num

un filo a piombo per stabi
In seguito trovai piiu sicuro, e piit comodo impiegare due
livelli a bolla d’aria fabbricati dall>abile Meceanico Sig. Ro-
della y uno paralello al piano  dello, strumento, e Paltro in
un piano a questo perpendicolare . Queste osservazioni sono
quelle, che sottopongo al gindizio degli Astronomi unitamen-
te ai risultati, che mi strato .

1l metodo d’osservare era il seguente. Si portava fuori
lo strumento all’imbranic della notte, e postolo di livello si
osservavano le stelle, che successivamente arrivavano ad una
medesima altezza, Ia quale rimaneva inalterata per tutto il
corso. dell’ operazione . Si notava il tempo dell’ appulso ad un
filo orizzontale nel pendolo di Le-Paute regolato sul tempo

razione .

nno. somum
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sidereo, il cui moto sebbene non affatto regolare., pure non
variava sensibilmente nell’intervallo di una o due ore. In
tali osservazioni ho avuto per compagno il mio Collega Sig.
Abate Bertirossi-Busatta, che con molta’ diligenza coltiva
I’ Astronomia .

Posto cid & facile vedere, che chiamando ¢ la latitn
dell’ Osservatorio, T Pangolo orario osservato, & I’ errore del
medesimo dipendente dall’ errore dell’ equazione del pendolo,
di modo che il vero angolo orario sia T+ %, & la declina-
zione della stella (supponendo le declinazioni boreali positi-
ve, negative le australi) % la sua altezza sopra Iorizzonte,
si ayrd

sen. & ==sen. J.sen. G~ cos. & . cos. . cos. (T+E£).
(1) Ora sei si ayed oura di ridurre il tempo osservato al tem-
po siderco prossimamente mediante 1’ equazione del pendolo
@altronde conosciuta, la quantita % sard sempre piceolissi-
ma, ¢ Iequazione precedente si cangia prossimamente nella
seguente
sen.i=sen.d,sen . P+-c0s. §.c08. T. cos. p—cos.&.5en. T. & .cos. §

Giasclicduna osservazione somministrando una simile equa-
zione, se molte di queste equazioni si avranno, sottraendole
una dall®altra, sparirh Pincoguita %, e resteranno delle equa-
zioni con le sole incognite k, e @, le quali combinate in-
sieme duranno i valori di queste medesime incognite. Affin-
ché gli errori delle osservazioni abbiano una piceola influen-
za couviene procurare, che i coefficienti non risnltino troppo
piccoli, al quale inconveniente si iparerd facilmente sceglien-
do delle stelle molto fra Joro distanti in declinazione .

(3

(1) Tre: osservi somministranda | astai p
tre di queste equizioni, sono suffi

a determinare le ineognite 4, o
A questo oggetto si posson ved ne approssimata godendo
ingegnosi artifizi di caleolo trigom dAplla necessacia esattezza , rissce molta
trieo melle opere citate , mediunte s quali | pi spedita.

L risoluzsione delle medesime rendesi

a . - Frattanto se si svranne
o

mwolte osservagioni, la risolug
54 la

-
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Questo metodo lia due vantaggi sommamente pregevoli,
di essere ciot indipendente dalla divisione dello strumento,
¢ dalla rifrazione, la quale non pud variare nellintervallo
di una, o due ore supposta almeno Paltezza delle stelle di
qualche grado sopra 1’ Orizzonte .

1. Passiamo ora ad esporre: le osservazioni originali.

2 Maggio 1811,

Stalle . Tempo del Pendolo . AR appar, Decl. app. :Bor.
1 o Corona = 11%, a8, 26", 8=231°.40. 47", 5=1a7°, 97" 97", 7
2 §Vergine=11.46.11 ,5=1201 .16.35 ,5= 0.22.,21,8
3 ¢ d'Ercole=12 .20.22 ;8 =248 .32.52 ,8=31 .57. 4,3
4 & Dragone=13 . 0. 4,5=288 . 7.31 ,8=67 .19.37,8
L’ equazione del pendolo, ossia la quantita da agginnge-
re al tempo osservato per avere il tempo sidereo era — 34"
prossimamente . La posizione apparente delle stelle scritta a
fronte dei tempi c%ervati & stata desunta dalle posizioni del
celebre Professor Piazsi riferite nell'Effemeridi. Milanesi per
il 1810, € 1811, e per applicarvi I’aberrazione, e la nuta~
zione mi sono servite delle tavole del sopralodato Sig. Dott.
Gauss . Caleolando con questi dati la formola superiormente
esposta per sen. %, trovo i seguenti risultati, ove per brevitd
ho seritto &, in luogo di £ .cos.g@.
(1)sen.k=0.4505444 .sen. g +-0,4479659 . cos.P—0,766g062 .k’
(2)sen.k=0 oc()5049 sen. $-+0,0072202 . €08, @—0.43060)[.k'
(3) sen.h=c.5202015 . sen. f+0,37732089. cos.g—0,7509825. &'
(4) sen.k=0,9227208 .3¢n.§—0,0218555 . c0s.g3—0,3848484. %'
Sottraendo snccessivamente ciascuna equazione dalla quar-
ta, dividendo per cos. g, e per il coefficiente numerico di

Ao 3 shafi i
sen. ¢, riponendo % in luogo di et formano le tre se-

guenti equazioni
tang. ¢ —1,014396 + 0,953a80 . k =¢
tang. ¢ — 1,014036 4 0, 08g027 .
tang. @ — 1,014347 + 0,824865 .k =0
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Per determinare %, sottraggasi la prima pitt la terza dal
doppio della seconda, ed avrassi — 0,000071=1,700091.k=0,
donde risulta

% =0, 0003047

Sostituito questo valore nell’ espressioni di tang. ¢, le tre
superiori equazioni si accordano a date . . . ¢ = 45° 23' 56",
Con questi dati ’altezza comune risulta 39° 54' 23", 1.

1. 12 Maggio 1811.

Stolle . Tempo del Pendolo AR appar. Decl. app. Bor.
1 & Corona = 11", 35, 56", 0=231%.40'. 46", 0 =27°.21'. 29", g
o EVergine=11 .59.29,5=201.16.35,3= 0,29.ad,0
3 §Dragone=12 .17.33 ,5=2a61 .33. 2,4=352 +26 .54 ,2
4 yDragone= 12 .46.24 ,5=268, 3 .44 ,5=>51 .30.55,0
5 3 Dragone=13 .13 .42 ,5=1a88 . 7.30,4=67.19.39 ;2
1’ equazione del pendolo per la prima osservazione era
=—1' 53", e la sua accelerazione per un’or. =o', 4.
Con qguesti dati trovo
(1)sen.h=0,4505540. sen. g+ 0.4684510 . cos. P—o0,75456a . &'
(2)sen.h=0,0065110.sen. P+ 0,9279826 . cos. p—o,372829. &'
(3)sen./i=o0,7928047 .sen. §i+0,1305314. cos. —0,595334. K
(4)sen.=o0,7827740.sen. fi+0,1406996 . cos. §—0,606192. &'
(5)sen, s =0,9227236..sen. §—0,001 1609 .cos. G—0,385467 . &'
Mediante le seguenti combinazioni formo quindi le equazioni
(5)—(2) - - - tang. §— 0, 01379 . k=1, 014121
(8)—(1) - - - tang. B + 0,79690 . k=1,013920
B+ i) “
T .- tang. @ — 0,29174 .k =1,01419T

—(1) ... tang. ¢ - 0,46856 . k=1, 013991 .

B+
a

D'alla.seconda pitt la quarta togliendo la prima pit la terza,
si ottiene ... 1,57009 . k=0, 000392 ; & k=—0,0003131.
Sostituito questo valore di £, nelle ‘quattro precedenti equa-
zioni, danno per ordine
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P=45%a4/

L?altezra comune delle Su.llu osservate risulta 41° o' 57", a

I 17 Maggio 1811.
Seelle . Tempao del Pendolo. AR appar. Decl. appar.
1 & Vergine =12%.36".36",0=108°.4 10% 10" 22", 5. A
a & Ercole 9.43.23,07 4.19,1.B
3 avdellaLira=13 .19. 8.36.52,3.B

4 ydiCefeo =13 .41 .5 6.34. 16,| B
Equazione del pcmloJo nella pruna osservazione — 2’ 32”3
accelerazione oraria = 0",5.

Si formano quindi le quattro equazioni

(r)sen.fi=—0,1766195 .8en.gh+0,0684040.c0s. ¢ — 0, 176063 &'
(2) sen. 0,4237564 .sen.69—0,3505340. cos.P~+0,831363 &
(3)sen./ 06240777360, 9+0,1563370 . cos. P —0,765561 &'
(4) sen. 0,9726702.5en.¢—0,1970899 .cos. P—o, 122753 &'

Dalle quali si deducono le seguenti

(#) —(3) . - - tang. g + 1, 84401 . k=1, 613871

4) —(2) - . . tang. @ + 1,29093 .k = 1, 014048

4) —(1) tang. ¢ -+ 0, 04638 . r,ordico

{8)—(1) tang. g —0,73623 . A =1,014199

(8) — (1) . . -tang.P — 1,00148 . £ = 1, 01414c
Con un poco d’attenzione facilmente si riconosce, che Ia
prima, e la quarta di queste equazioni non concordano con
le altre, lo che prova qualche piceolo errore nell’ osservazio-
ne di @ della Lira; escludendole per ora le altre si accorda-
no in dare

k=— 05000041635 ¢ = 45° 24' 4", 6
e I'altezza comune risulta 33°.3¢". 20", 1.
Che se si credesse opportuno di ritenere ancora I’ osser=
L vazione
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vazione di a della Lira, la quale molto non aberra dalle al-
tre, avendo riguardo alla qualitd dello stromento adoperato,
avendo fatte le superiori combinazioni, invece di dividere per
il coefficiente numerico di sen.g, si trattino le cinque risul-
tanti equazioni col metodo de’minimi quadrati, e gli errori
delle osservazioni avranno cosi la minima influenza nel risul-
tato . Si otterranno in tal guisa le due seguenti
2, 7452535 . tang. § — 0, 191139 . k=2, 7840015
0,191139 .tang.¢ — 1,005093 , k=0, 1939587
le quali ¢i somministrano f=—0,c00074a1, e §=45°.24'.4",9,
che poco si scosta dal valore superiormente trovato. Le al-
tezze delle stelle risnltano con questi dati
332,39 19", 8
33 .39 .24,8
33 .839.15,1
33.39.21,6,

Iv. 23 Maggio 1811.

Stelle. Tempo del Pondolo. AR appar. Decl. appar.

1 aVergine=12".36'.54",02==198° 49'. 15", 3=10°.10".22",4 A
2 ¢ Lira 13.17.36,5 7.38.34,6=38.36.53,6B
3y Cefeo =13.43. 9,0 =352.45.46,7=76.34.25,28
Le quali danno
sen.ji=—0,1766190.sen.¢ <+ 0,9703240 . cos.§—0,163212. Lw
sen.hi=  0,6240826.5en.%-0,1583268 . cos.—0,765150 . &
sen.fi=  ©,9720690.5en.9 —0,1950710 . c0s.P—0,120463 . L'
Dalle quali si ottiens

k=-—o0,0001185

A= 33 45" 5

G= 450 23 36";

Tomo AV,
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e ‘of Maggio 181,

Stolle. Terpo del Pendolo AR appar. Decl. appars
1 o Vergine = 12*.34.33", 0=198°.49'. 15", 3 = 1¢°. 10", 22";4 A
2 3 Ercole =12.41.18,5=256.49.35,
3 & Lira =13.17.11,7=477.38.35,0
4y Cefeo =13.39.5r,0=352.55.47,9=76.34.25,0B
L’equazione del Pendole & =—25"; la sua accelerazio-
nie per ogni ora & = o", 55, Con questi dati trovo
(1) sen.hi=—0,1766186 .sen i +-0,0684564.cos.p—o0,17578 1. &'
(2) sen. 0.4237629 .sen . gi-+0,3506743.cos.p—o0,83 13014
(3)sen.h= 0,6240833 .sen.@4-0,1564440.cos.—0,765530.4'
(4)sen. k= 0,9726688 .se1.5—0, 170725008 P—0;122790. &'
Le. quali danno le seguenti o
S tang. @ 41, 84387 . k=1, 014140
e s tang. @i=-1, 29077 . 1, 014280
»olitang. g0, edbor . k=1, 014136
(3)—(1) .+ + « tang.g—o0, 73655 | k=1, 014120
(2)—(1) ... .tang. g —1, 00201 . k=1,013996
Escludendo la seconda, ed ultima perché si scostano un po-
co dalle altre, l¢ altre si accordano a dare % =+-0,0000077;

P =45 24 752
VE 25 Maggio 1811.

Stelle .
a Vergine = 12" 34' 49", 5
@ Lira =13 17 23,3
7 Gefeo =13 4o 13,5
a Vergine=13 56 53,5 dopo il passaggio al Meridiano.
Si deduce di qui il passaggio di a della Vergine al Meridia-
no 13" 15'51",50 e percid I'equazione del pendolo =—34",48,
e la sua accelerazione oraria = o", 55, Con questi dati ot~
tengo
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1 sen. fi=—0,1766186 . sen.g+0,9685500 .cos.¢—o0,175262 .k
2 sen.k c,6240841 . sen.g—+0,1565533 .cos. —o0,765513 . &'
3 sen.i= 0,9746638 sen.(h—o0,1969533 .cos. eﬁmo,izzgex &
Dalle quali si deduce i=-+o0, 00000253 G=45°24'5",2

VII. 30 Maggio 1811.

Stelle. Terupo del Pendola . AR appar. Decl, appar.
1 & Scorpione=15%. 1.4c",0=237%.18 20", 0=22°. §.020",34
o Aquila  =13.72.35,5=205.23.52,4= 8.22.48,08
3 y Cassiopea =15.50. 4»,0_ 11.81. ©0,8=59 ,41.17,1B
4 ¢ Cassiopea =16 1. 4,5= 25.13.59,9=>52.43.44,7B
8 Cassiopea="1+ v <1 .»=359.47.31,0=58. 6.14,6B
Le posizioni appaventi delle stelle sono caleolate per il
giomo 31 & mezzodi per comodo delle riduzioni ‘da farsi alle
osservazioni della-sera seguente . L’ equazione del pendolo era
= — 1'39/,6, la sua accelerazione oraria =+ 0", 50.
Calcolando quindi i.seni delle altezze, e sottraendo le
quattro  risul qi una dall’altra ,
deduco le seguenti -~ o y
(1) —(4). - tang. ¢ — 0, 050434 .k =1,014101
L (2) —(4) - - - tavig. g — 0, 133890 k=1, 014103
(1) —(3) - . - tang. g -+ 0, 88c4ar . k=1,013996
(2)— (3) . . . tang. g 4+ 0,7060468 . k=1, 013996
(3)—(4) . . -tang. g —1 3768[0 k=1,014a50
Da queste equazioni si deduce k= — o0,0001155, Sostituito
questo valore si ottengono per @ e per % i seguenti risultati,
@ =459 4" 3’,5 5 k=210, 360.37"; 3

= 3.0 36,7
5 3.8 37,4
= 5,5 36,0
== AT

Medio =45 .04.3, 1
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Vir. 31 Maggio 1811,

Btelle
1 9 Scorpione = 15" 1 35",0
2 a Aquila 15 15 4a,5 | Le posizioni apparenti
3 @ Cassiopea 15 23 30,5 sono le stesse di quel-
4 y Cassiopea 15 50 41,5 le -sul:urm.-msnte 08=
5 ¢ Cassiopea =16 1 4,0 PPSEALE:
L’ equazione del pendolo nella prima osservazione & =—1' 40”3
la sua accelerazione per ogn’ora & o, 5. Calcolando le al-
tezze, e sottraendo una dall’altra le cingue equazioni che
risultano, si formano le seguenti equazioni
(5) — (2) = tang. ¢ + ¢, 81109 .k =1, 014084
(5) — (1) = tang. § — 0, c4939 .k =1, 014089
(4) — (2) = tang. ¢ + 0,76991 .k =1,014128 {
) — (1) =tang. ¢ — 0,13288 . k=1, 014114
(3) — (2) =tang.g + 0, 72191 . k=1,0140b1
(3) — (1) =tang. ¢ — 0, 17697 . k=1, 014075
(2) — (1) = tang. ¢ — 1,37504 . k=1, 014004
Sommando insieme le tre equazioni, che hanuo positivo il
coefliciente di 4, e poi quelle, che lo hanno negativo si for-
mano due nuove equazioni, dalle quali eliminando ¢, visul-
ta k= — 0,000001 . Con questo valore le superiori equazio-
ni si accordano a dare in limiti assai ristretti
§=45°.24 .3",2. Si trova poi f=21,35.58",5.

IX. 7' Giugno 1811.

L’atmosfera era in questa sera agitata da forte vento.
e pura. Lie osservazioni riuscivano difficili a farsi per il con-
tinuo tremolar del Inme, che alle volte mancava quasi del
tutto . Cio non ostante la Tatitudine dedotta dalle osservazio-
ni di questa sera combina con le altre .
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Stelle . Tempo del Pendola. AR appar. Decl. appar.

1 gyscarpinne:i-’i“. 3'.3¢",8=237°.18".20", 5=12a". 4\.20",3A
2 @ Aquila 5 .14.20,7=295 .23.55 ,7= 8 .20.49.,3B
3 § Cassiopea 2416, 5=350 .47.35 ,6=>58 . 6.15,9B
4 ¢ Cassiopea=16 . 2.88,0= 25 .14. 4,4=0s -43.44,08B
Si deducono di qui al modo solito le seguenti equazioni as-
sumendo = 3/ 10";5 per I'equazione del pendolo, e o,49
per la sua accelerazione oraria .

(4)— (1) = tang. ¢ — 0, 03821 . k=1 ,014130

(4)—(2) = tang. @ + 0, 86870 . k =1 , 014057

(3)—{1) =tang. g — 017310 k= 1,014101

(3) —(2) =tang. @ + 0, 72110 k= 1,014003

(2)— (1) = tang. ¢ — 1,37893 . k = 1,014233
Prendendo la terza parte della somma della prima, terza, e
quinta; e la metd della seconda, e quarta si ottengono le
due seguenti

tang. §'— ¢;53675 . k=1 014155
tang. g+ 6, 79490 - k=1 , 014030

Donde 'si rileva k= — 0,00000395 §=45°.24'.4",5. La
risoluzione delle equazioni col metodo de’ minimi quadrati ha
dato lo stesso risultato .

X. 1q Giugno 1811,
Stelle,  Tempo del Pendolo. AR appar. Dect. appar. Bor.
1 Polare=15.31. 1= 13.46.15 =188 17427
2 @ Cigno =15.48 .18 .46 . 16,2 =07 .34.15,2
3 8 Ofinco=15.57.50 3.32.4i,6= 4.39.30.7
4y Ofiuco=16.21.10=204.36.54,7= 2 .47.29,7
1.’ equazione del pendolo & =—1".0",03 la sua accelerazio-
ne oraria = ¢, 7. Risultano di qui le seguenti
-lang.¢+1,3c114.k=1,m449u
tang. @ -+ 0, 42096 . & = i 014160
(1) —(4) = tang. ¢ + 0, 31275 . b= 1,014129
(2)—(3) = tang.¢ — 0, 80244 . k = 1,013685
(2)—(4) = tang. ¢ —0,92310. k =1,013179
Dalle quali risulta % =+ o,c003744; P = 45° 23 59" 4.
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XL 29 Giugno 1811,

Stalle . Tempo osserv, AR appar. Deel. appar.
1 aCassiopea=16%.27'.38", 5= 7°.a8.17",5=55"a9.47",5
2 pPegaso  —=16.49.50,5=338.32.51,7=29. 14.16,0
3ePegaso =17. 0.38,0=323.44. 4,0= 9. 1. 5,0
L’ equazione del pendolo era =—4' 14", 7, Ia sua acce-
lerazione oraria = 0,9 . Risultano quindi le equazioni
(1)—(2) ... .tang. @ + 1,15044 . k= 1,014122
(1)=(3) . . . .tang. P + 0,64373 . b =1, 014043
donde risulta £ = -+ 0,0001493; ¢ = 45° 28! 59",

XIIL 2 Luglio 1811.

Stelle . Tempo omservato . AR appar. Decl.. appar.
10 Scorpione=16%.22/.51",0=2379°.18'.20",6=20°, 420" 7 A
2 & Cassiopea=16.36.20,5= 18 -83.37,9=59 .14.44,9 B
3y Pegaso  =16.50.46,5=338.32.53 ,0=29 .14.16,2 B
4 ePegaso  =17.10.35,0=3a3.44. 6,19, 1. 5,8B
Equazione del pendolo = — 5. 14", 6; accelerazione oraria
=at g
Da queste osservazioni si formano al solito le seguenti
f.‘q_\mzmlu
tang. g — 0, 4052y . k= 1,014207
tang.g — 1, 13861, & =1, 014481
tang. g — 1,92349 . & = 1, 014709
tang. g + 1,30317 . £ = 1,013638
tang. @ —+ 0,74534.. & = 1,013856
tang, @+ 0, 12147 . k= 1,014r12
Sottracndo dalla somma delle ultime tre, Ia somma delle
prime tre, dividendo per il coefficiente di % + 8L oitiene
4 == 0,0003210. Sostitnito questo valore di % si ottiene
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B = 45°. 24", 3,6
5

t]

5,0
0,0
3.4
9.0
P=45 .24 . 4,1.
XIIL 15 Luglio 1811.
Stelle . Termpo osservata - AR apparente . Decl. appar,

1 ,’Scm-pinnu=;6".17'.59",5=237°.lﬂ'.:ﬁ",B:mn“. 4'.20",5A
2 g Cassiopea=16 .24.23 0= 7.28.28,5=55.29.50,aB
3 s Pegaso. =17. 6.22,0=323.44. 9,9= 9. 1. 8,08
L’equazione del pendolo era = — o' 59",0; la sua accelera-
zione oraria =o¢",9. 8i deducono di qui le seguenti equa-
Z1on1

(2)—=(1) = tang. ¢ — 0349539 . k = r, 014ac8
(3)—(r)=tang.¢p — 1,925 . k= r, 014513
(8) —(2) =tang. ¢ =+ 0,64349 . £ = 1, 013967

le quali danno & =—0,0002124; § =459 a4 4, 4.
XIV. 17 Luglio 1811,

1 BScorpiuna:lﬁ*.18ﬂ55",o=:3;*’.10'.18“,9:59?. 4.20",6A
2 & Cassiopea=16.32,56,6="18 .23. 5o, 1=39.14.47,3 B
3yPegaso  =16.47.20,06=338 -32.59,6=29.14.20,8 B
4ePegaso =17, 7. 8,5=333 .44 .11,0— 9. 1. 7,08
aCassiopea= . . . .= 9.88.0r,5=55.29.51,0 B
1’ equazione del pendolo nella prima osservazione era
=—1'42",88; "accelerazione per ogni ora = 1",09. Quin.
di risultano le seguenti equazioni
(a)—(1). .. .tang.G— 0, 40574 . k= 1,014087
@B)—(1).. -+ tang. g —r1,13g00. &k = 1, 014054
@—=(1).... tang. $—1,02386 .. k = 1, 014003
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(2)—(8) ... tang. @41, 30276 . b= 1,014125
(2)—(4) - . . . tang.g+0,74485 . k = 1, 014130
(8)—(4) - - . .tang. g+ 1,21106 . b =c 1,014136
Sommando separatamente le prime tre, ed ultime tre si fors
mano le due seguenti
3 tang.§ — 3,46860 .k = 3, 042144
3 tang.@ -+ 3,25867 . k= 3, 042391
dalle quali si ottiene &=+ 0,0000367; ¢ = 45° 24 3",0.

XV. 19 Luglio 1811.

1 & Scorpione=16%.20". o',0=

2 0 Cassiopea = 16 .25 .55 , 0= | Le pasision apparent dele stelo o-
SS10pea = [0 - 2299 3 0= iy o stesse di quelle riferite sotto
3 3 Cassiopea = 16 .33 .43 ,6==0 il giomo 7, che « propriszents
1 . arlare sono state calcolate per que=
fnPegaso = 16.48. 8,3=| Mk K
5sPegaso. = 17: 7.56,5=

Equazione del pendolo of per la prima os-
servazione . La sua accelerazione & = 1,02 per ogni ora.
Con questi dati si formano le seguenti equazioni

i

(2)—(1) .. .. tang. ¢ — 0, 4969 . 1, 014036
(3)—(1) - .+ . tang. ¢ — 0, 4066 1,0140107
(4)—(r) . - . . tang. @ — 1, 1402 . k = 1,013996
(5)—(1) . tang. @ — 1,0257 . k= 1,0130966
(2)—(4) . . . . tang. ¢ =+ 1, 1595 . k = 1, 014143
(8)—(4) . . .. tang. @ + 1, 3029 . k =1, 014093

(3)—(5) . . . . tang. ¢ + 0, 7450 . 1,014051
(2)—(5) - .. . tang. @ ~+ 0, 6434 . 1,014003.
Sommando tutte insieme quest’equazioni, e dividendo la lo-
ro somma per 8 si ottient. . .tang.§—o0,0148. k=1,014045.
Sottraendo poi la somma delle prime quattro da quella delle
ultime quattro si forma nn’equazione la gnale di

k = =+ 0, 0000467 ,
il qual valore sostituito nella precedente porge

XVI.
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20 Luglio 1811,

Stelle .
1 3 Scorpione = 16, 20, 22", 5
2 « Cassiopea =16 .26..18,5
3 & Cassiopea =16..34.. 6,0

4 5 Pegaso 6.38 3155
5 ¢ Pegaso =17. 8 .20,5
Equazione del pendolo nella prima osservazione =— 2/ 56,53
accelerazione oraria = 1",00. Da queste osservazioni si for-
manu al solito le seguenti equazioni
(2)—(1) - . - tang:¢—0,49658 . k =1,014078

... tang. P —1,92523 . &
(2)—(4)« . .- tang.g—+1,15958 . &
(3)—(4) - . . . tang.p~1,30330. &
(2)—(5) : . - . tang. P+ o0, 64350 . &
(3)—(4) - -+ - tang. G +0,74526 . k =1,014110.

. Sebbene non combinino molto fra loro le precedenti os-
sexvazioni pure ho creduto bene di ritenerle , giacchs il ri-
sultato, che danno combina con quelli delle altre osserva-
zioni. Di fatti sommando separatamente le prime quattro,
ed ultime quattro si formano le due seguenti

4 tang.@ — 3,90774 . &k = 4, 056211
4 tang.@ ~+ 3,85164 . k = 4, 056329
le quali danne k=-c,00001513 $=45% af' o', 7.
XVII. Riunendo ora sotto un sol punto di vista i risul-
tati precedenti per la latitudine dell’ Osservatorio di Padova,
si avranno le seguenti determinazioni
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4, 5~?
. 45 4,6
45 . 56,0
. 4§ 7.8
45 5,2
<45 3,1
. 45.24 . 8,2
45 .34 . 4,5
. 45 .93 . 50,4
.45 .23 .59
v .45 iagd u 4
45 .24 hid
16D & 3.0
45 .23.58,5
45 . 0,7
45 2,16

Si pud pertanto stabilire la imtndnm dell’ Osservatorio
di Padova in nameri rotondi 43° 24'2", come gid dietro le
proprie sue osservazioni citate mel principio di questa Me-
moria "assunse il Sig. Barone di' Zack vpelle tavole solari da
Jui publicate a Firenze nel 18cg.




